
hraničí do našich knihoven a předložila mi­
nisterstvu školství návrh na nákup vhodných 
titulů. MŽK i presidium ČSAV byly rovněž 
upozorněny na nutnost zajistit přednostně co 
nejrozsáhlejší styk našich sociologů se zahra­
ničními.

Komise projednala plány sociologického 
školení při různých institucích, zjistila, že 
mezi nimi existuje objektivně daná dělba 
práce a doporučila vzájemnou spolupráci při 
realizaci plánu školení. Kromě ročních kursů 
na Vysoké škole stranické nejrozsáhlejší ško­
lení chystá Sociologická společnost a Ústav 
marxismu-leninismu pro vysoké školy.

Komise navrhla kolegiu filosofie, aby bylo 
Státní komisi pro vědecké hodnosti dopo­
ručeno v nomenklatuře vědních oborů změ­
nit dosavadní specializací vědecký komunis­
mus na specializaci sociologie. Přitom vychá­
zela komise z toho, že vědecký komunismus 
je podstatnou součástí, jádrem marxistické 
sociologie. Změnou názvu specializace se 
však dává možnost, aby vedle prací vyslo­
veně z oblasti vědeckého komunismu bylo 
možno obhajovat i práce ze speciálních so­
ciologických disciplín, popřípadě z obecné so­
ciologie, jejichž zařádění do vědeckého komu­
nismu by mohlo být sporné.

Vědecké kolegium filosofie později navrhlo 
v tomto směru ještě radikálnější změnu, tj. 
zavedení zvláštní skupiny věd sociologických 
(vedle věd filosofických), rozdělení na obory 
obecné sociologie a speciálních sociologických 
disciplín.

Komise navrhla ministerstvu školství a 
kultury na zvláštním setkání s ministrem dr. 
C. Císařem sérii opatření k organizovanému 
zavedení sociologických specializací na vy­
soké školy. Dosavadní průběh zavádění těch­
to specializací má až příliš spontánní ráz.

Tato opatření se již realizují stejně tak 
jako přípravy k většímu uplatnění sociologic­
ké problematiky ve výuce společenských věd 
na všech fakultách.

Komise vypracovala návrh na přednostní 
vydávání původní a zejména překladové so­
ciologické literatury během nejbližších tří 
let. V tomto seznamu je řada titulů zahra­
niční sociologické literatury, přičemž se před­
pokládá, že je vydají různá nakladatelství. 
Navrhuje se rovněž vydání několika větších 
domácích sociologických publikací, především 
bibliografie sociologické literatury, dále 
dvoudílné práce Üvod do marxistické socio­
logie, sborníku o sociální struktuře, o socio­
logii průmyslu a o sociologii venkova, per­
spektivně práce na sociologickém slovníku. 
Seznam byl odevzdán presidiu ČSAV, jež na 
svém jednání o sociologii uložilo své ediční 
komisi zajistit přednostní vydávání sociolo­
gické literatury.

Clen komise dr. V. Srb na žádost komise 
zajistil na Ústřední komisi lidové kontroly a 
statistiky zásadní povolení přístupu sociolo­
gických pracovníků ke statistickým materiá­
lům.

Vědecké kolegium filosofie i presidium 
ČSAV při dosavadních jednáních o sociologii 
vycházely návrhům našich sociologů ochotné 
vstříc. Rovněž tak je v zásadě podpořil mi­
nistr školství a kultury. Realizace mnoha

navržených opatření ovšem nezávisí jen na 
iniciativě sociologů a na souhlasu rozhodují­
cích orgánů a vedoucích pracovníků. Záleží 
především na praktické denní práci různých 
úřadů a institucí. Komise pro sociologii a 
vědecký komunismus považuje za svou po­
vinnost soustavně upozorňovat na aktuální 
potřeby rozvoje sociologie, na nutnost vytvá­
řet pro něj příznivé objektivní i subjektivní 
podmínky.

Pavel Machonin

Problémy pracovních sil v zemědělství 
a úkoly sociologie vesnice

Pod týmto názvom uveřejnil Výzkumný 
ústav zemědělské ekonomiky v Prahe refe­
ráty členov Pořádného sboru pre sociálně a 
kultúrne otázky v polnohospodárstve a les- 
níctve, přednesené na semináři v Jílovišti vo 
februári 1963.

Referáty odborníkov-sociológov, ekonómov. 
agronómov, demografov, štatistikov, techni- 
kov, kultúrnych pracovnikov, uverejnené 
v tejto práci, zameriavajú sa na riešenie naj- 
závažnejšieho problému nášho polnohospo- 
dárstva — problému zabczpečenia potřebného 
počtu pracovných sil. Mimoriadna pozornost 
sa venuje otázkám súčasného stavu pracov­
ných sil na jednotných rolnických druž- 
stvách, pálčivým otázkám pofnohospodárskej 
mládeže, příčinám jej útěku z polnohospodár- 
stva, ako aj náboru mladých Tudí pre pofno- 
hospodárstvo, populačným otázkám a probié- 
mom rolnického dorastu, súíaženiu v polno­
hospodárstve, otázkám zlučovania jednotných 
rolnických družstiev, sídelným otázkám dědi­
ny a životnej úrovně obyvatelstva a pod. 
Hodnotia sa dosahované výsledky a navrhujú 
sa spósoby, ako riešit tieto závažné problé­
my.

Druhým okruhom problémov, diskutova­
ných v referátoch, sú otázky dovršovania 
kultúrnej revolúcie na dědině, predovšetkým 
otázky zvyšovania odbornej kvalifikácie pra- 
cujúcich v polnohospodárstve, otázky tvoří­
vej iniciativy a aktivity družstevných rolní- 
kov, otázky technického rozvoja a zdokonalo- 
vania výrobných metod a postupov v polno­
hospodárstve.

Publikácia sa začína úvodným referátom 
dr. ing. J. Taubera „Předmět a úkoly socio­
logie vesnice po XII. sjezdu KSC“. Okrem 
nastolenia vyššie spomenutej problematiky 
rieši tu autor niektoré teoretické a metodo­
logické otázky sociologického výskumu dědi­
ny. Poukazuje na to, že akýkolvek spoločen- 
ský jav nikde nevystupuje v izolovanom-eko- 
nomickom, technickom alebo psychologickom 
poňatí, a preto ho ani nemožno poznať, a:< 
sa k jeho štúdiu přistupuje z pozície jednej 
védy. Pri skúmaní každého javu alebo pro­
blému dědiny je nutná účast viacerých za­
interesovaných vědných disciplín. V spolo- 
čenskej praxi i v sociologickom výskume, 
píše dr. Tauber, hrá významnú úlohu spole­
čenský pokus, sociologický experiment, pre- 
tože „zavádění nevyzkoušených organizačních 
opatření, bez předchozího prověření, přiná ' 
často velké politické a materiální ztráty.“ 
(Str. 8.)


